4 Céziimlii Problemler

Tamm 1.1.4 : A bir kiime ve {A; }ier, A kiimesinin bos olmayan alt kimelerinden

olusan bir aile olsun.

(a) {A;}icr ailesi ikiser ikiser ayrik;

(b) A= A; ise

i€l
{A;}ier ailesine A kiimesinin bir ayrisvmi  denir.
Tanim 1.1.5 : A ve B iki kime olsun.
AxB={(a,b): ac Avebe B}
kiimesine A ile B’nin kartezyen carpima denir.
(a,b) ve (¢,d) siral ikililerin esitligi
(a,b) = (c,d) ©a=c ve b=d

biciminde taimlandigindan, genellikle (a,b) # (b, a) ve dolayisiyla, A x B #
B x A dir. Esitlik ancak A = B olmais1 halinde veya bu kiimelerden en az

birinin bos kiime olmasi halinde miimkiindiir.

1.2 Cozumlu Problemler

(1) 1.1°deki (c), (e) ve (i) 6zelliklerinin dogrulugunu gosteriniz.

Cozim: AU(BNC)={zx€E: z€ Aveyaz e (BNC)}

={ze€E: r€Aveya(x € Bvex € ()}

={ze€E: (reAveyax € B) ve (x € Aveyazx € C)}
={z€eE: (re AUB)ve (z € (AUC)}
=(AUB)N(AUCQC)
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(d) 6zelliginin dogrulugu benzer sekilde gosterilir. Simdi (i)’deki birinci
esitligin dogrulugunu gosterelim. Ikinci esitlik benzer olarak gosterilir.
r€(AUB) =2 AUB=c¢ A ve 2 ¢ B
=c €A ve z€B°=rc ANB°
= (AUB)°C A°N B°.
reANB =x¢€ A° ve z € B°
c¢Ave x¢gB=x¢AUB
=z € (AUB) = A°NB°C (AUB)".
Her iki kapsamadan esitlik elde edilir. ©
(2) AU(ANB)=AN(AUB) = A oldugunu gosteriniz.
Coziim: 1.1’ deki (c) ve (e) 6zelliklerinden
AUANB)=(AUA)N(AUB)=AnN(AUB)
dir. Simdi AN (AU B) = A oldugunu gosterelim.
re€AN(AUB)=x2€ A ve r€(AUB)=z€ A
= AN(AUB) C A,
reA=reAUB=2c AN(AUB)
= ACAN(AUB).

Her iki kapsamadan esitlik elde edilir. ¢
(3) (a) (A9 =4; (b) E°=0 (c) 0°=E oldugunu gosteriniz.
Coziim: (a)rec (A =g A°=2c A= (A°)° C A,
reA=>a g A= e (A% = AC (A
dir. Her iki kapsamadan (a) esitligi bulunur.
(b) Vz € Eicin x ¢ E° oldugundan E¢ bos bir kiimedir.

() 1€E=0¢0=x¢cl =ECcCP. Oteyandan, §° C E
oldugundan sonuc elde edilir. ¢



(4)

(5)

(6)

(8)

Céziimlii Problemler

(A\ B) C (A\ C)U (C\ B) oldugunu gosteriniz.

Coéziim: 2z € (A\ B) olsun. Bu durumda, x € A ve z ¢ B dir.
Eger, v ¢ Cise x € (A \ C) dir. Dolaywisiyla, x € (A\ C)U (C'\ B)
olur. Eger, x € C ise v ¢ B oldugu durumlarda z € (C'\ B) = z €
(A\ C)U(C\ B) olur. Boylece, hem x ¢ C, hem de x € C oldugunda
x€(A\B)=z€ (A\C)U(C\ B) dir. Buradan sonuc elde edilir. ¢

(A\B)U(B\A)=(AUB)\ (AN B) oldugunu gosteriniz.

Cozim: C = (A\B)U(B\A)veD = (AUB)\ (AN B) olsun.
reC=uze(A\B)veyaz € (B\A) = (x € A ve x ¢ B) veya (z €
B ve » ¢ A) =2 € (AUB) ve z ¢ (ANB) =2 € (AU
B)\(ANB) =D = C C D. Simdi D C C oldugunu gosterelim.
re€D=x€ (AUB) ve ¢ (ANB)= (z € A veya = €
B) ve {(x € A ve x ¢ B) veya (t ¢ A ve z € B)} =z €
(A\B) veya v € (B\A)=xz€ (A\B)U(B\ A) =C. Her iki

kapsamadan D = ' esitligi bulunur. ¢

(A\B)NnC =(ANC)\ (BnNC) oldugunu gosteriniz.

Cozim: D= (A\B)NCveG = (ANC)\(BNC) olsun. z €
D=2xec(A\B) ve z€C=2€A veya ¢ B ve v€C =
re(ANC) ve 2 ¢ (BNC)=2z€ (ANC)\(BNC)=G= D CG.
reG=ze(ANC) ve 2 ¢ (BNC)=(x €A ve ze€C) ve {(x €
B ve e ¢C) veya (x¢g€B ve xe€(C)y=z€(A\B) ve z€(C =
x € (A\B)NC =D = G C D. Her iki kapsamadan D = E esitligi

bulunur. ¢

AU(B\C) D (AUB)\ C) oldugunu gosteriniz.

Cozim: D =AU (B\C)veG = (AUB)\Colsun. z € G =
r€(AUB) ve 2 ¢C = (r€A veya € B) ve 1 ¢C =z €
A veya 1€ B\C=2x€ AU(B\C)=D=DDG. ¢

ANB=10ise, (AUB)N(A°U B°) = AU B oldugunu gosteriniz.
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(10)

(11)

(12)

Cozim: C=(AUB)N(A°UB°) ve D =AUB olsun. z € C =
(x € (AUB)) ve (xe€ (AUBY))=a2e€D=CCD. xe€D=
{(xeA ve x¢B) veya (x¢A ve z€B) }={(reA ve z¢€
B°) veya (xr€ A ve x€ B)} =2 € (AUB) ve x € (A°UB°) =
€ (AUB)N(A°UB®) = C = D C C. Her iki kapsamadan C' = D

esitligi bulunur. ¢

AN B=(AUB)\ (AN B) oldugunu gésteriniz.

Cozim: r€c AAB& (r€ A ve x¢B) veya (t €A ve x €
B)e {(x e A ve ¢ B) veya x € B} ve {(tr €A ve z ¢
B) veya xt ¢ A} & (x € A veya x € B) ve (¢ A veya ¢ B) &
xr€ (AUB) ve ¢ (ANB) <z e (AUB)\ (AN B) oldugu elde

edilir. ¢

Ax (B\C)=(Ax B)\ (A x C) oldugunu gosteriniz.

Coziim: (a,b) e Ax(B\C)<acAvebeB\C<sacAve (be
B ve bg(C)=(acA ve beB) ve (a€ A ve bg (C) < (a,b) €
Ax B ve (a,b) ¢ AxC & (a,b) € (Ax B)\ (A x C) oldugu elde

edilir. ¢

A\ B = B\ A oldugunu gosteriniz.

Coziim: z € A°\B°=>z€ A° ve ¢ B = (x €E ve = ¢
A)ve xeB=arxeBvearsgA=rec B\A= A°\B°C B\A. z €
B\A=xe€B ve tgA=>10¢ B ve v € A= 1x¢€ A°\ B° =
B\ A C A°\ B¢ Her iki kapsamadan istenen esitlik bulunur. ¢

1.3 Ek Problemler

A, B ve C kiimeleri E nin herhangi iic alt kiimesi olsun. Asagidaki

esitliklerin dogrulugunu gosteriniz.

(a) A\ A=0;
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(b) A\ 0= A4;

(c) AAD = A

(d) AN B = A\ (A\ B);

e) AN(B\C)=(A\B)U(ANC);
f) (A\B)\C=A\(BUC);

)
)

(
(
(g) A\ (BUC) = (A\B)N(A\C);

(h) AN(BNC) = (A\B)U(4A\C);

(i) (A\NB)N(C\D)=(ANC)\(BND);
() AAB=(A\B)U(B\ A);

(k) (AAB)AC=AN(BAC)

1) (AAB)NC=(ANnC)A (BNCO);
(m) (AUBN\C = (A\C)U(B\C);

() (ANBN\C = (A\C)N(B\C);

(0) (A\NB)\C = (A\C)\ (B\C);
(p) (AAB)\C = (A\C)A(B\C);
(q AUB=(AA B)A (AN B);

(r) AA\B=AA (AN B);

(s) (AUB)xC=(AxC)U(BxC);
(t) (ANB)xC=(AxC)N(BxC);

(u) (A\B)xC=(AxC)\(BxQ)

(v) A\B=AnDB"

(w) (A\ B)"= A"UB;

(x) AN B°=ANB.

(13) A, B, C ve D kiimeleri E nin herhangi dort alt kiimesi olsun. Asagidaki

onermelerin dogrulugunu gosteriniz.
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(a) ANB=A< AC B;
(b) AUB=B < AC B;
(c) AAB=0< A=B;
(d AcC ve BCC< AUBCC,
(e CCAve CCB&eCCANB,
(f) AUB=J< A°C B=J& B°CA;

g) ANB=0& BC A, ANB=0< AC B

)

)

)

)

)

)
()
(h) (AC B%) & (B C A%;
(i) AAB=J< A= B%
(j) AC B< A°D B
(k) (A\B)N(C\D)=(ANC)\ (BND);
() AxB=0< A=0 veya B=10;
(m) (Ax B)U(C x B)=(AUC) x B:
(n) AABC (AAD)U(BA D),

)

(0) (AxB)N(CxD)=(ANC)x (BND).

(14) Ay, Ay, By ve By E nin herhangi dort alt kiimesi olsun. Asagidaki

onermelerin dogrulugunu gosteriniz.

Al U Ag) \ (Bl U Bg) - (Al \ Bl) U (AQ \ Bg);

(a) (

(b) (AfUA3) A (BfU B;) C (A7 A BY) U (A3 A By);
(c) (ALUAs) A (B1UBy) C (AL A By) U (A A By);
(d) ( (
) (

AlﬂAg) BlﬂBg) C (AlﬁBl)m(AQABg),

A
A
A

AL\ As) A (By\ By) C (AL A By)\ (Ay A By).

(e



